

بنگلور میں ایک اہم سیمینار

اولد

اس نواح کا میرا پہلا سفر

سید احمد اکبر آبادی

گذشتہ ماہ ستمبر میں جنوبی ہند کے مشہور حسین ڈھیل شہر بنگلور میں ایک عظیم الشان سیمینار منعقد ہوا جو
 مہ سے شروع ہو کر ۸ ستمبر تک جاری رہا۔ اس کا موضوع بحث و گفتگو تھا انڈیا کی یونیورسٹیوں میں مذہب
 کا مطالعہ اور اس کا اہتمام و انتظام بنگلور کے مندرجہ ذیل چار اداروں نے کیا تھا:

- 1- Centre for advance study of religion and society.
- 2- The myth society.
- 3- National Institute of social sciences.
- 4- Indian Institute of world culture.

ڈاکٹر کے۔ یاگو جو ایک مقامی مشن کالج میں لیکچرر پروفیسر ہیں وہ اس سیمینار کے جنرل سکرٹری مقرر
 کئے گئے۔ جولائی میں راقم الحروف کو اس سیمینار میں شرکت اور ایک مقالہ پڑھنے کا جب دعوت نامہ
 ملا تو موضوع بحث کی اہمیت اور افادیت کے پیش نظر سے فوراً منظور کر لیا۔ علی گڑھ سے پروفیسر خلیق احمد
 نظامی اور خاکسار میں صرف ہم دو مدعو تھے۔ چنانچہ علی گڑھ سے تو ہم دونوں ساتھ تھے ہی۔ دہلی سے دتی

یونیورسٹی کے دانش جانشین کی کاپی منگھ۔ پروفیسر برنس منگھ اور ڈاکٹر شیرینی ہمراہ ہو گئے۔ ۲۴ ستمبر کو دن کے سوانچے پالم سے ہمارا ہوا میچا اڑا اور درمیان میں ایک گھنٹہ کے لئے حیدرآباد میں ٹھہرنا ہوا۔ ۲۴ کے لگ بھگ ہنگو پانچ گیا۔ ڈاکٹر جون۔ بی۔ کارن (Hon. B. Carnahan) جو دراصل ہارورڈ یونیورسٹی امریکہ میں اسٹنٹ پروفیسر ہیں مگر ایک برس سے زیادہ سے مدد اس میں وزٹنگ پروفیسر کی حیثیت سے مقیم ہیں اور اس سیمینار کے بڑی حد تک کرتا دھرتا بھی تھے۔ ہوائی اڈہ پر موجود تھے۔ چونکہ پانچ بجے ہنگو یونیورسٹی میں عصر تھا اس لئے کارن صاحب ہم سب کو کارن میں لے کر سیدھے یونیورسٹی پہنچے۔ عصرانہ بڑا منگھ تھا اور یہاں سیمینار کے ممبروں کے علاوہ یونیورسٹی کے دانش جانشین، کالجوں کے پرنسپل اور چوڑے پروفیسر موجود تھے۔ ایک گھنٹہ تک اعلیٰ و شرعیہ کے مشعلہ کے ساتھ تعارف کے بعد باہم ملاقات اور گفتگو ہوتی رہی۔ چھ بجتے ہی ہم سب ایک سال میں جمع ہو گئے اور اب سیمینار کی انتہائی تقریب شروع ہوئی۔ سیمینار کے صدر شری ایم پی۔ ایل شاستری ایم۔ اے۔ ایم ای سی جو سنسکرت و دیباچہ کے ڈاکٹر ہیں قرار پائے تھے اس نے پہلے انہوں نے تعارفی اور استقبالی تقریر کی اور اس کے بعد ہنگو یونیورسٹی کے دانش جانشین ڈاکٹر وی۔ کے۔ گوگنہ نے "ہماری یونیورسٹیوں میں مذہب کی اسٹری" پر ایک فاضلانہ خط پڑھا اور اسی طور پر سیمینار کا افتتاح کیا گھنٹہ سوا گھنٹہ میں یہ کارروائی ختم ہو گئی تو ہم لوگ ہنگو کے مشہور انگریزی ہوش شلٹن پہنچاؤنے گئے جہاں ہر ایک کے لئے ایک الگ کمرہ پہلے سے رزروڈ کرالیا گیا تھا۔ ہمارے چور تھا سبزی خود نچان کے قہام کا انتظام اسی طرح کے ایک دوسرے ہوش میں تھا۔

دوسرے دن سے ماٹا عدہ سیمینار شروع ہو گیا جو ہمارے ہوش ہی کے ایک بڑے ہال میں منعقد ہوا تھا شبت صبح شام دونوں وقت ہوتی تھی۔ نو سے ایک اند پیر تین سے پانچ تک۔ سیمینار میں جن حضرات نے شرکت کی اور اس کی کارروائی میں عملی حصہ لیا ان کی تعداد چالیس تھی جن میں سات ما آٹھ مقامی تھے اور باقی حضرات ہندوستان کی مختلف یونیورسٹیوں کے پروفیسر یا بعض اداروں کے ڈاکٹر تھے۔ اللہ پروفیسر دلفرڈ اسمتھ بعض اس میں شرکت کے لئے ہارورڈ یونیورسٹی امریکہ سے آئے تھے۔ چنانچہ جس دن سیمینار ختم ہوا اسی روز وہ براہ وہی واپس ہو گئے۔ ۵ ستمبر کو صبح نو بجے سیمینار شروع ہوا تو پہلا مقالہ مطہر ہر پورگم کے

مطابق مرکزی وزارتِ تعلیم کے مشیر جے۔ پی۔ ناگک کا "یونیورسٹی میں مذہب کی تعلیم سے متعلق ایجوکیشن کمیشن کے خیالات" کے موضوع پر تھا۔ لیکن وہ کسی وجہ سے نہیں آسکے لہذا وقت کے وقت سفرات پھیر بہر حال پانچ تاریخ سے آٹھ تک چار دنوں میں جو مقالات بڑے گئے اور جن پر بحث ہوئی ان کی فہرست منج ذیل ہے۔

(۱) ڈاکٹر جے۔ ایل۔ ہتاپرودیسر فلسفہ بنارس ہندو یونیورسٹی: مذہب کی یونیورسٹی اسٹیڈیز میں بین الثقافتی مفاہمت کے مسائل

(۲) مختلف معنایں کے تحت مذہب کا تامل ذکر درس و مطالعہ :-

(الف) فلسفہ کے ماتحت :- ڈاکٹر کے۔ ایس۔ مورتی پروفیسر فلسفہ آندھرا یونیورسٹی والیشیر (جب) ہندوستانی تاریخ میں :- پروفیسر خلیق احمد نظامی۔ شیعہ تاریخ مسلم یونیورسٹی۔ علی گڑھ۔ (ج) سنسکرت اور انڈولوجی :- شری ایم۔ پی۔ ایل شاستری صدر سیمینار

(د) علم الانسان میں :- ڈاکٹر اے۔ ایچن پروفیسر و صدر شعبہ علم الانسان آندھرا یونیورسٹی (۳) ہندوستانی یونیورسٹیوں میں مذہب کی تعلیم کے مسائل :- ڈاکٹر ٹی۔ ایم۔ پی۔ مہادیون مدراس یونیورسٹی۔

(۴) مختلف المذاہب سوسائٹی میں مذہب کی تعلیم :- ڈاکٹر حسن عسکری عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد

(۵) مذاہب کا تقابلی مطالعہ کیا ہے: ڈاکٹر نہادر رحمن رے شملہ انسٹیٹیوٹ

(۶) مذہب کی تعلیم کے لئے یونیورسٹیوں کے نئے پروگرام :-

(الف) عثمانیہ یونیورسٹی کاشمیرہ تقابلی مذہب و ثقافت :- ڈاکٹر محمد یوسف الدین عثمانیہ یونیورسٹی

(ج) وسوا بھارتی میں مذاہب کے تقابلی مطالعہ کا پروگرام :- ڈاکٹر ایس۔ سی۔ سین گلپتا۔ پروفیسر

فلسفہ وسوا بھارتی۔

(ج) پنجابی یونیورسٹی میں گرو گوبند کرسی اور مذاہب کے تقابلی مطالعہ کا تحقیقی پروگرام :- سروا کرپال سنگھ

ڈاکٹر جی۔ اے۔ پٹیل

(۶) ہندوستان میں مختلف مذاہب کا درس و مطالعہ موجودہ زمانہ میں :-

(الف) چین مذہب :- ڈاکٹر ڈی۔ ملوانیا ڈاکٹر لال۔ ڈی انیسٹیٹیوٹ آف انڈیولوجی کولمبا

(ج) بودہ مذہب :- ڈاکٹر ایشی پانڈے۔ پروفیسر پودھیات دہلی یونیورسٹی

(ج) ہندو پاک میں اسلامیات کا درس و تحقیق :- سید اسحاق کبر آبادی

(د) ہندو مذہب کا مطالعہ اور ریسرچ :- ڈاکٹر کے۔ شیوارامن بنارس ہندو یونیورسٹی۔

(د) سکھ مذہب کا مطالعہ اور ریسرچ :- پروفیسر ہرش سنگھ پنجابی یونیورسٹی۔

(و) مسیحی مذہب :- ڈاکٹر کاج یاگو

(ز) غیر ہندوستانی مذاہب میں ہندو انداز: پروفیسر بھجاریہ ڈاکٹر ریسرچ ڈپارٹمنٹ گاندھی میس

فاؤنڈیشن۔ نئی دہلی۔

(ح) مولانا آزاد کا نقطہ نظر مذاہب عالم کے متعلق: ڈاکٹر مشیر الحق بیالہ پنجابی یونیورسٹی۔

(ط) ہندو عقیدہ اور زندگی کے متعلق میٹھیوں کا مطالعہ :- ڈاکٹر جسون۔ بی۔ جیتی ٹم۔ منگلور

(۸) دنیا کے موجودہ حالات کے پیش نظر یونیورسٹیوں میں مذاہب کی تعلیم :- پروفیسر ولفرڈ اسمتھ۔

ہارورڈ یونیورسٹی امریکہ،

یہ سب مقالات نہایت پر مغز۔ مدلل اور پر از معلومات تھے۔ ان سے مختلف مذاہب کے مطالعہ و تحقیق

اور ان میں جدید رجحانات کے متعلق جو معلومات چلاؤن میں حاصل ہو گئیں اگر کوئی اس کو ہی موضوع بنا کر ایک نئے

مطالعہ کرنا تب بھی اتنی معلومات حاصل نہیں ہو سکتی تھیں اور اس طرح کے سمینا راکاپی سے بڑا فائدہ ہے

اور اسی وجہ سے امریکہ اور یورپ وغیرہ میں یہ بہت مقبول اور رائج ہے۔ ہر مقالہ کے بعد اس پر بحث و گفتگو

اور سوال و جواب ہوتا تھا اور اس سے ہر موضوع مقالہ کے مختلف پہلوؤں اور گوشوں پر روشنی پڑتی تھی میں نے

اپنے مقالہ میں صرف ان گوشوں کا جائزہ لیا تھا جو تقسیم کے بعد سے اب تک انڈیا پاک میں اسلامیات کی تعلیم

اور ان پر ریسرچ کے سلسلہ میں ہوتی ہیں۔ لیکن سمینا میں مجھے کہیں نے محسوس کیا کہ یہ مقالہ شش ماہ کیوں کریں

نہ اس میں جدید رجحانات کا ذکر اور ان پر تبصرہ نہیں کیا تھا۔ اس بنا پر جب میری باری آئی تو جب صدر کی اجازت

میں نے ایک زمانی تقریری۔ مقالہ سائیکو لاجیکل کیا ہوا ہر ایک کے پاس موجود تھا ہی اس لئے میں نے چار بابائے
میں پہلے مقالہ کا خلاصہ بیان کیا اور اس کے بعد رجحانات پر تقریری کی۔ اس کا خلاصہ یہ تھا کہ رجحانات تین
کے ہیں :

(۱) قدامت پرستی (ORTHODOXY)

(۲) ترقی پسندی (PROGRESSIVENESS)

(۳) آزاد فکری (LIBERALISM)

اول الذکر کی خصوصیت یہ ہے کہ موجودہ زمانہ کا خواہ کوئی مسئلہ و معاملہ ہو بہر حال اُس کا حل کسی ایک
مذہبی مسلک کی روشنی میں ہی تلاش کیا جائے اور سرسوار اس سے انحراف روا نہ رکھا جائے۔ اس کے بالمتقابل
پسندی کا نقطہ نظر یہ ہے کہ اصل قانون قرآن و حدیث میں ہے اور فقہی مسالک کی حیثیت اس قانون
تشریح و توضیح کی حدود سے بچائے خود قانون نہیں ہیں، اس بنا پر کسی جدید مسئلہ کا حل اولاً براہ راست قرآن
حدیث میں دیکھنا چاہیے اور اس کے بعد فقہ سے مدد لی جانی چاہیے جو حدیث میں بحث کرتے وقت ایک
ن نظر سے لیتا ہے۔ ایسا تیسرا رجحان : اس کی خصوصیت یہ ہے کہ یہ صرف قرآن کو ماخذ تسلیم کرتا ہے
حدیث کو حجت نہیں مانتا۔ پھر اپنے لئے قرآن کی آزاد اور بے قید و بند تفسیر و توضیح کا حق بھی مانتا ہے۔
لے کہا کہ یہ تعلق دوسرے طبقہ سے ہے اور یہی رجحان میرے نزدیک صحیح ہے۔

سیمینار میں مقالات پر جو بحث و گفتگو ہوئی اُس سے یہ بات تو صاف طور پر واضح تھی کہ عوام سب کے
اس کی اہمیت اور ضرورت سمجھ کر رہیں۔ البتہ بحث و گفتگو زیادہ تر اس پر رہی کہ

۱) ایجوکیشن کمیشن نے اپنی رپورٹ میں ” مذہبی تعلیم (Religious Education) اور
سب کی تعلیم ” Education of Religions “ میں فرق کیا ہے اور اگرچہ اول الذکر کو
یازم کے خلاف بتایا ہے۔ لیکن ثبوت الذکر کی اہمیت اور ضرورت کو مانجے اور اس کو سکولرزم کے خلاف
تعمیر نہیں دیا۔

۲) ایجوکیشن کمیشن کی اس رپورٹ کی روشنی میں کیا سیکولر یونیورسٹیوں میں ” مذہبی تعلیم “ کا انتظام کرنا بھی

مناسب ہوگا؟

(۲) فلسفہ تاریخ - سنسکرت اور عربی وغیرہ جیسے معنائیں کے ماتحت مذہب کی جو تعلیم ہوتی ہے وہ کافی ہے یا اس کے لئے یونیورسٹیوں میں مستقل کوئی انتظام ہونا چاہیے؟

یوں تو ہر مقالہ پر بحث کے دوران میں بہت سی باتیں زیرِ گفتگو آئیں جس میں نے بھی حصہ لیا لیکن نوٹ لوٹ کر اصل بحث انہیں عین مذکورہ بالا نقاط پر آجاتی تھی۔ اس سلسلہ میں بعض اصحاب کی رائے یہ تھی۔ اور شملہ والے ڈاکٹر بہار رینن رے سب سے پیش پیش تھے کہ مذہبی اور روحانی تعلیم کا شہ لگنا نہیں ہونا چاہئے۔ لیکن اکثریت اس کے خلاف تھی۔ بہر حال مذہب کی تعلیم (Comparative Religions) اور اُس کے لئے حسب استطاعت دُموج مستقل شعبوں کے قیام کی ضرورت پر سب کا اتفاق تھا، چنانچہ ۸ ستمبر کی نشست میں جو صورت صبح گاہی تھی پروفیسر اسمتھ کے مقالہ کے بعد سمینار کی طرف سے ایک متفقہ بیان اسی معنیوں کا اشاعت کے لئے منظور کیا گیا۔ اور اس کے بعد بائین کی طرف سے انہماک شکر یہ کی رسمی کارروائی کے بعد ذرا نیچے سمینار ختم ہو گیا۔

میرا ایک کچھ اسمینار کے علاوہ اس کے بائیں نے ڈاکٹر بہار دیون بنارس یونیورسٹی، ڈاکٹر حسن مسکری حماوی بیروت اور خاکسار راقم الحروف ہم تین اشخاص کے ایک ایک پبلک لیکچر کا بھی انتظام کیا تھا اور اس کی منظوری پچھلے ہی ملے تھی۔ میرے لیکچر کا موضوع تھا "The concept of Dina in the Quran" (قرآن میں حین کا مفہوم) یہ لیکچر ستمبر کو شام کے چھ بجے یونائٹڈ نیشنل اسکول کالج کے عظیم شاہ اور وسیع ہال میں ڈاکٹر کے دی سری دہرن کی صدارت میں شروع ہوا اور ۷ بجے دس منٹ پر ختم ہوا۔ ہال لہجہ "یورپیوں اور ہندوستانی مردوں اور عورتوں سے بھرا ہوا تھا۔ ہمارے سمینار کے شرکار ہندو اور مسلمان بھی تھے لیکن غالب اکثریت جیسا تہوں کی تھی سمینار کی طرح کچھ کی زبان بھی انگریزی تھی اور بجائے متالکے زبانی تقریر: اس لیکچر میں نے کچھ کی دعوت پر بھی شکر یہ ادا کرنے کے بعد حسبِ اہل امور پر گفتگو کی۔

(۱) دین کے لفظ کی اصل - میں نے بتایا کہ یہ لفظ عجمی ہے اور اُن مستشرقین کی اساتذاتی اصول کی روشنی میں مدلل تردید کی جو کہتے ہیں کہ دین دراصل پہلوی یا سیرین زبان کا لفظ ہے اور زردخت نے اسے استعمال

۵۔ پر قدری امتداد میرے سامنے بیٹھے ہوئے تھے۔ ان مستشرقین میں میں نے ان کا نام بھی لیا۔

(۲) دین کے معنی اور تعریف: بعض مستشرقین اور ان کے تتبع میں ڈاکٹر سجاد علی نے تاریخ العرب لے آکا اسلام میں لکھا ہے کہ دین یعنی مذہب کی تعریف ناممکن ہے کیوں کہ مذہب (Religion) میں اتنی امداد اس قدر متنوع ہیں کہ ان میں کسی چیز کو ماہر الاشرک قرار دینا ممکن نہیں ہے۔ میں نے اس کا ذکر لے کہا کہ یہ رائے صحیح ہو یا غلط۔ بہر حال قرآن میں دین کا تصور بہت واضح اور صاف ہے۔

(۳) دین کا قرآن میں تصور :- وہ یہ ہے کہ دین اسلام ہے۔ یعنی اپنے آپ کو خدا کے پیر دکر دینا۔ گو ایک ماننا اور اس کی اطاعت کرنا۔ پھر قرآن کہتا ہے کہ یہ دین حضرت آدم کے زمانہ سے محمد رسول اللہ ﷺ، اللہ علیہ وسلم تک ایک ہی رہا ہے۔ یہ دین خدا کا دین ہے کسی خاص پیغمبر یا نبی کا نہیں۔ اسی وجہ سے قرآن نہ دین کی صحیح ادیان کہیں آئی ہے اور نہ اس کو کسی پیغمبر کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ مثلاً دین موسیٰ، دین علی یا دین محمد وغیرہ۔

(۴) شریعت :- لیکن دین ایک کلی طبعی ہے جس کا وجود صرف ذہن میں ہوتا ہے اور خارج میں کا تحقق افراد کی شکل میں ہوتا ہے۔ اسی طرح دین کا وجود خارجی شریعت کی شکل میں ہوتا ہے۔ دونوں میں رابطہ ایسا قوی ہے کہ ایک کو دوسرے سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ جس طرح جسم و روح میں حال باقی رہے تو زندگی باقی نہیں رہتی۔

(۵) شرائع اور مذاہب کا اختلاف :- لیکن چونکہ شریعت میں احوال زمان و مکان اور قوموں کے اعتبار نظر ہوتا ہے جو بدلتے سوتے رہتے ہیں اس بنا پر شریعت میں اختلاف کا ہونا ناگزیر ہے۔

(۶) حاصل :- اب قرآن کہتا ہے کہ جب دین ایک ہے اور وہی ایک روح ہے جو وقتاً فوقتاً حسب ورت وروح شریعت کے مختلف پیکروں میں ظاہر ہوتی رہی ہے تو پھر تم لوگ دین کو کسی ایک شریعت کے میں محدود و مقید کر کے اللہ کے دین میں کیوں تفریق پیدا کرتے ہو۔ تم اگر واقعی اللہ کے اطاعت گزار ہو یعنی مسلم

اسی بنا پر میری سبھی میں نہیں آتا کہ شاہ ولی اللہ دہلوی نے حجۃ اللہ الباقیہ میں وحدانۃ الادیان لکھی ہے۔

ہو تو تمہارا یہ فرض ہونا چاہیے کہ دین کا انہور جس شریعت کے پیکر میں بھی ہوتا ہے اس کو بے چون و چرا منقاد اور اس پر عمل کیے چلے جاؤ جیسا پچھلی دہے کے بہتر پیغمبر سابق پیغمبر لاحق کی آمد کی اطلاع اور اپنے ماننے والوں کو اس کی اطلاع کا دیتا رہا ہے۔

قرآن مجید سے ان تمام تقابلی بحث کو مدلل و مبہن کرنے کے بعد میں نے شریعت محمدی کی بنیادی خصوصیات حاصل کی۔ انسانی وحدت و مساوات اور عدلی اجتماعی پر گفتگو کی اور آخر میں نے کہا:۔۔۔ خواتین و حضرات میں جانتا ہوں کہ میرے اس لکچر کو سن کر آپ میرا مذہب قبول نہیں کریں گے لیکن جو کچھ میں نے عرض کیا ہے اس سے کم از کم آپ حضرات کو تو معلوم ہو گیا ہو گا کہ قرآن کا تصور دین کس درجہ واضح و مکمل اور سائنٹفک ہے اور دوسرے پیغمبروں اور ان کی لائی ہوئی کتابوں کے متعلق ہمارے دلوں میں کس قسم کا جذبہ عقیدت و ارادت پیدا کرتا ہے لکچر کے ختم ہونے پر جناب صدر کے تحسینی کلمات اور کالج کے پرنسپل کے رسمی شکریہ کے بعد جب بیٹنگ سروس ہوئی اور میں ہال سے ماہر اُتر رہا تھا تو عزم بشب آگے بڑھے۔ مسکراتے ہوئے مصافحہ کیا اور فرمایا "میرا آپ کی تقریر میں کدوٹھوس ہوا ہوں" دوسرے دن صبح کو ڈاکٹر یوسف الدین (عثمانیہ یونیورسٹی) سے ملاقات ہوئی تو لکچر کی بڑی داد دی اور فرمایا "ہاں میں ایک عیسائی میرے پاس بیٹھے تھے وہ مجھ سے پوچھنے لگے کہ اکبر آبادی جو کچھ کہہ رہے ہیں کیا سب مسلمان بھی اسے مانتے ہیں؟ ڈاکٹر صاحب نے کہا "نہیں نے جواب دیا" آپ یہ کیوں پوچھتے ہیں؟ آپ تو صرف یہ دیکھتے کہ اکبر آبادی جو کچھ کہہ رہے ہیں وہ قرآن سے بے یار نہیں، اور میں گواہی دیتا ہوں کہ جو کچھ انہوں نے کہا ہے وہ من قرآن کے مطابق اور اس پر مبنی ہے۔ عثمانیہ یونیورسٹی سے سینیار میں شرکت کے لئے ایک اور نوجوان ڈاکٹر محمد نعمتی صدیقی آئے تھے۔ انہوں نے غالباً کوئی مقالہ تو نہیں پڑھا البتہ بحث و مذاکرہ میں سرگرم حصہ لیا تھا۔ یہ حال بڑے لائق و فاضل ہیں۔ اسلامیہ پبلسٹی ادیورپ میں لکچر دے چکے ہیں اور ساتویں نماز روزہ کے باجند بڑے وینڈر اور جو شیخ مسلمان ہیں دوسرے دن ان سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے بے حد تعریف کی اور بولے "حقیقت یہ ہے کہ قرآن کے تصور دین کو اس سے زیادہ جامعیت اور بلاغت کے ساتھ پیش نہیں کیا جاسکتا۔ رات تو آپ نے کمال ہی کر دیا۔ یوں تو داد اور بھی مسلم اور غیر مسلم حضرات نے دی۔ لیکن میں نے" عثمانی برادر نے کا ذکر صرف اس ضمن

سے کہا ہے کہ یہ دونوں حضرات اسلامیات کے فاضل اور ڈاکٹر ہیں اور ساتھ ہی نہایت راسخ العقیدہ اور سچے مسلمان اور دوسرے دن مقامی انگریزی روزنامہ دکن ہیرالڈ نے اس کچھرا کا خلاصہ ایک کالم میں شائع کیا۔

مجموعہ میں ترقی مقام ۱۸ ستمبر کو بارہ بجے دوپہر سینما رختم ہوا اور صاحب اور رفقا واپس ہونے لگے۔ لیکن چونکہ میرا دھر کا پہلا سفر تھا اس لئے میں نے میسور اور مدراں دیکھنے کی غرض سے مزید پانچ روز کا اور پروگرام بنالیا تھا اور اسی کے مطابق ڈاکٹر بارگوتے کوئی بھارتی رہنما میں رنڈیشن کر دیا تھا۔ خیال یہ تھا کہ سینما ایک خاص علاقہ میں شہر سے الگ تھا لگ ہوا ہے اس لئے کسی مسلمان کو میرے آنے کی کیا اطلاع ہوگی میں تنہا رہیں یا بس کے ذریعہ میسور جاؤں گا اور الٹا میدھا سے دیکھ کر جنگور واپس آؤں اور اس چل دوں گا۔ لیکن خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ ۷ ستمبر والے میرے بلیک کچھرا کا دعوت نامہ کالجوں میں تقسیم ہوا تو اس سے ان کالجوں کے مسلم اساتذہ کو اور ان کی وجہ سے شہر کے حضرات کو میری آمد کی اطلاع ہوگئی۔ چنانچہ ۱۰ ستمبر کی شام کو میں ہتوں کے ڈانٹنگ ہال سے ڈڈکھا کر نکل رہا تھا کہ دیکھا پانچ اصحاب ڈراننگ روم میں بیٹھے ہیں اور مجھ سے ملنا چاہتے ہیں۔ علیک سلیک اور تعارف کے بعد معلوم ہوا کہ امیر اوندہ جنگور کی جماعت اسلامی کے امیر مولانا سید جلال احمد امین آبادی تھے اور ان کے رفقاء یہ حضرات تھے:

(۱) جناب یوسف شریعت صاحب کٹر بیگز

(۲) مسٹر خالد عرفان ایم۔ ایس سی۔ ایک مقامی مشن کالج میں کیمسٹری کے لکچرر ہیں لیکن اردو زبان کے شاعر اور ادیب نے نقاد بھی ہیں انگریزی اور اردو دونوں میں لکھتے ہیں اور میاری رسالوں میں ان کے مضامین چھپتے ہیں۔

(۳) جناب شتاق احمد صاحب بی۔ ایس سی بی۔ ایل اگڈنٹ اسٹنٹ۔

(۴) جناب نقیہ احمد صاحب بی۔ ایس سی ایک سرکاری ادارہ میں آفس سپرنٹنڈنٹ۔

انہیں ایمپلیٹوٹ آف اسلامک انراج پری اور ادب ہر ادب ہر گفتگو کے بعد ان حضرات نے کہا کہ انہوں نے انہیں کچھ کے ذریعہ انتظام میری تقریر انٹیٹیوٹ آف اسلامک کچھ کے نام سے ایک ادارہ قائم کر رکھنے پر درود اُس

کے ماتحت مسلمانوں کے ایک عام اجتماع میں میری تقریر کرنا چاہتے ہیں۔ میں نے پس پیشی اور اپنی حدیث لغرضتین
 حذریا۔ یوسف شریف صاحب نے کہا کہ آپ ۹۰ کی صبح کو میسرور جانے کا ارادہ کر رہے ہیں۔ اگر تہا میں سے
 یا بس سے گئے تو تکلیف ہوگی اور تہا دیکھیں گے بھی کیا۔ اس نے میں آپ کے لئے کار کا انتظام کر دوں گا
 ۹۰ کی صبح کو آپ کا رستے میسرور چلئے اور ۸ رادر ۹ کی درمیانی شب میں ہمارے ہاں تقریر کیے۔ یوسف صاحب
 نے یہ وقت پیش ایسی کی کہ میں رہنا مند ہو گیا۔ چنانچہ دوسرے دن ہی نبی عرتبر کو ٹہسے بڑے پوسٹروں
 ذریعہ اعلان کر دیا گیا اور خود ان حضرات کی تجویز اور خواہش کے مطابق تقریر کا عنوان ”مسندوستان میں
 مسلمانوں کا مستقبل“ مقرر ہوا۔ اس کے بعد ۸ رتبر کو جب دن کے بارہ بجے سینا اور دواں کی جہانی ہو
 ختم ہو گئے تو حسب قرار دو مولانا جمال احمد کو مستثنیٰ کر کے باقی چاروں اصحاب تین بجے کے قریب شلٹن ہوٹل
 پہنچے اور میں اپنا سامان لے ان کے ساتھ ایک تنگی میں روانہ ہو گیا پہلے بنگلور کا عظیم الشان اسمبلی اور کونسل اور
 اور سرٹریٹ دیجا پھر لال باغ کی سیر کی، کمرشل اسٹریٹ میں گھومے ایک مسجد میں ناز عمارت کے ایک کیمپوٹل
 میں چائے پی اور آخر منبر کے وقت کنگ ہوٹل میں۔ ایک کمرے میں اس میں فرمکس ہو گیا۔ اس ہوٹل کے
 سامنے ہی ایک بڑی برج اور کشاہہ بگدھے (شاید جامع مسجد ہی ہو) اس میں توجی جلسہ شروع ہوا۔ پہلے
 ڈاکٹر یوسف الدین اور ڈاکٹر عماد تصنی صدیقی نے فقہر عنقر تقریریں کیں۔ ان دونوں حضرات کو دس
 بجے کی زین سے حیدر آباد لوٹنا تھا۔ دس بجے میری تقریر شروع ہوئی جو پونے بارہ بجے ختم ہوئی۔ بنگلور کے
 مسلمان اُردو خوب بولتے اور سمجھتے ہیں۔ اس زبان کے تین روز تھے بھی یہاں سے شائع ہوتے ہیں۔ اس لئے
 تقریر اُردو میں ہوئی۔ مسجد کا اندرونی حصہ بالکل بھرا ہوا تھا۔ لاڈا اسپیکر کی وجہ سے آواز دور دور
 جا رہی تھی۔ اس نے مسجد کے صحن میں اور بازار میں دکانوں پر بھی لوگ بیٹھے ہوئے سن رہے تھے۔ دو
 تین نوجوان جو میرے سامنے بیٹھے تھے میں نے دیکھا کہ وہ نوٹ بھی لے رہے ہیں۔ یہ دیکھ کر مسرت ہوئی
 کہ مجمع میں عوام کے علاوہ جدید تعلیم یافتہ اور علماء اور خواص کا ایک بڑا طبقہ بھی شروع سے آج تک شریک ہے۔ ہا۔
 یاتقریر جس کے لئے دن بھر گھومتے پھرتے رہ چکی وجہ سے میں کچھ سوچ بھی نہیں سکا تھا باطل تو کلاً
 علی اللہ ہوئی اور میں نے اس میں پہلے اس پر سخت اظہار انوس ورتوش کیا کہ میں برس گذرنے پر بھی ہمارا ملک

اس قابل نہیں ہوا ہے کہ اس کی ایک عظیم اہلیت اپنے مستقبل کے بارہ میں مطمئن اور خود اعتماد ہو سکے۔ اس کے بعد فلسفہ تالیخ اور فلسفہ اخلاق کی روشنی میں ان صلاحیتوں، قوتوں اور اوصاف و کمالات پر گفتگو کی جن کی وجہ سے تو میں حصہ میں ہستی و ادبار سے اٹھ کر اوج اقبال و عروج پر پہنچ جاتی ہیں اور پھر عرض کیا کہ اسلام انسان کی ان صلاحیتوں اور قوتوں کی تہذیب و تربیت کر کے اسے کس طرح صالح (صالح) بنا کر اس لائق بنا دیتا ہے کہ وہ تنازع اللبظا کے میدان میں اپنے لئے ایک باعزت اور تراز مقام حاصل کر سکے۔ اس بنا پر مسلمانوں کو اپنے مستقبل کی کسی سے بھیک نہیں مانگنی ہے بلکہ ان کا مستقبل خود ان کے ہاتھ میں ہے۔ وہ چاہیں اسے تابناک بنائیں یا حسرت انجام! اس سلسلہ میں اسلام کے فلسفہ حیات پر روشنی ڈالتے ہوئے میں نے محمود ارباب کا واقعہ سنایا اور کہا مسلمانو! ایاں کی طرح دنیا کی ہر چھیلی چیز سے صرف نظر کر کے ”محمود“ کے کاغذ پر ہاتھ رکھ دو۔ دنیا کے خزانے خود بخود تمہارے قدموں پر آگئیں گے۔ من ہاں اللہ کان اللہ، من کان اللہ، لہ کان العالم، لہ یہ کہتے کہتے ایک مقام پر جب میں نے ذرا زور دے کر کہہ لیا، ہوئی آواز میں کہا، دوستو! سیان رد ٹھک گیا ہے آؤ اسے منالیں تو ساری گرمیں خود کھل جائیں گی تو میں نے دیکھا بہت سی آنکھیں آبدیدہ ہو گئیں۔“

بہر حال طبع ختم ہوا۔ اپنے ہوٹل میں آیا۔ چند حضرات ساتھ تھے۔ انھیں میں آندہ لبرڈیش کی جماعت اسلامی کے امیر مولانا سراج الحق بھی تھے جو دورہ پر آئے ہوئے تھے۔ ان سب کے ساتھ چلنے نوش جان کی۔ یہ رخصت ہوتے تو ایک بجے کے قریب کراہ میں گیا اور سو گیا۔

میسور کے نئے رواجی اور سرے دن یعنی ۹ ویں صبح کو زینے کے قریب یوسف شریف صاحب صاحب قرار داد کار لے کر آئے۔ اصحاب ثلاثہ یعنی خالد عرفان صاحب، شائق احمد صاحب نے ہلوی اور نذر راہ صاحب پہلے سے ہوٹل پہنچ چکے تھے۔ یوسف صاحب کے ساتھ ان کی نئی نئی چھترت سلہا بھی تھی، نونج کزدن امتت پر ہم سب روانہ ہو گئے میسور و بنگلور سے اسی میل کی مسافت پر ہے۔ لیکن یہ پورا علاقہ اس درجہ حسین و دلکش ہے کہ ہر قدم پر چشم کو ہر رنگ میں داما ہو جانے کی دعوت دیتا ہے، ہنرہ جہاں جہاں اور لالہ چمن چمن۔ ہم خلیج ہم کشمیر۔ یہاں لگھی ہے تو اس چیز کی جیسے اقبال نے کہا ہے:

دختر کے پرہیزگار رہنے سے برے چشم بروئے اوکشا باز بخوبی مشق ہو
 اور اس میں شک نہیں کہ یہ کی مہولی نہیں ہے کیوں کہ ظرافت حسین ہو اور سابقہ ہی منظوف بھی حادثہ
 تو اس کا عالم ہی دوسرا ہوتا ہے۔ ایک جام بلور میں سادہ پانی بھر کر رکھ دیجئے کوئی اسے اٹھا کر
 دیکھے گا یہی نہیں اور اُس میں آتش سیال انڈیل دیجئے تو جگر کے بقول رنگ اڑنے لگے گا
 دم بخود میں حضرت زہرا ہیں تنکے پیکر ہوش اڑ جاتے اگر شیشہ سے باہر دیکھتے
 لیکن میری طرح جو لوگ حسن ذاتی کے قدر دان ہوتے ہیں وہ حسن اضافی کے بغیر بھی گزارہ کر لیتے
 اور غالب کی طرح انہیں پیشگوہ نہیں ہوتا کہ

بکی اک کو نہ گئی آنکھ کے آگے تو کسما بات کرنے کے میں لب تشہہ تقریر بھی تھا

راستہ میں ایک مقام پڑتا ہے ”رام نگر“ یہاں گھر گھر ریشم سازی کے کارخانے ہیں اور ان کے مالک زیا
 مسلمان ہی ہیں۔ ایک سرکاری سکول اس صنعت کی تعلیم اور ٹرننگ کے لئے بھی ہے۔ میری خواہش پر کارروا
 ایک صاحب جن کا نام فصیح الدین تھا ہم ان کے کارخانہ میں گھس گئے اور وہاں دیکھا کہ ہزاروں کیرے،
 کی بڑی بڑی ٹانڈوں میں پڑے ہوئے ہیں اور جن میں پر کپڑا بنا جاتا ہے اسی قسم کی مشین کے ذریعہ کیروں سے ر
 حاصل کر کے اسے کاٹا جا رہا ہے۔ طبیعت بہت محفوظ ہوئی اور بے ساختہ زبان سے فتبادلا اللہ
 اخصا لعین نکل گیا۔ یہاں سے روانہ ہو کر ایک جگہ چائے اور اسی کے ساتھ اس نواح کا ایک خاص قسم کا
 جو چاول کے آنے سے بننا ہے اور واقعی بڑا لذیذ ہوتا ہے (یہاں اسے ڈوسے کہتے ہیں) کھاتے ہوئے یا
 بچے کے لنگ بھنگ سر نچا ٹھہر بیٹھ گئے۔ یہ وہی مقام ہے جس کا نام زمان پر آتے ہی دل فریب عقیدت سے
 آنکھیں ڈبڈبائیں اور کلیجہ دھکتا ہے ہو کر رہ گیا۔

خارخار کو تے یا سے ہست ہر کس دلہست نفلکند ہر گل کہ درہائے دلش این خاصیت دلفریب

یہ وہ سرزمین حیرت آئین ہے جس کے ذرہ ذرہ میں غیرت اسلامی و حیمت قومی کے شہرے دن ہیں اور
 اب تک ان کی گرمی محسوس ہوتی ہے۔ یہاں پہلے مسجد اعلیٰ دیکھی۔ ادھر اُدھر قرآن کی جو آیات کندہ ہیں
 اور جن میں جہاد کا حکم ہے وہ اور دوسرے کتبائے پڑھے۔ پھر مسجد اعلیٰ میں پہلے ظہر کی نماز ادا کی اور اُس کے

جود ایک پرشکوہ گنبد میں داخل ہوئے۔ یہاں سلطان ٹیپو شہیدان کے والد درو والدہ کی قبریں ہیں۔
 میں سلطان کی قبر پر سرہانے کی جانب لمبی کپس منٹ تک اکھیں بند کئے جے جس دحرکت کھڑا اور فاتح
 پڑھتا رہا۔ کہہ نہیں سکتا قلب پر اس وقت کیا کیفیت طاری تھی۔

بنا کردند خوش رسمے خاک خون غلظین خدا رحمت کندا این عاشقان پاک طینت را

یہ لوگ ہر گرجی کس طرح زندہ رہتے ہیں؟ وہاں خود اپنی آنکھ سے دیکھ لیا۔ لیکن یہ مشاہدہ جنت کی غلش کی مانند
 ہے کہ محسوس تو ہوتی ہے مگر بیان نہیں کی جا سکتی گنبد کے ادھر ادھر کثرت سے شہزادوں۔ شہزادیوں اور دیگر
 افراد خاندان کی قبریں ہیں۔ نا تھان پر بھی پڑھی۔ اس کے بعد سلطان کا قصر گما دیکھا اس کی دیواروں پر
 جنگوں اور درباری زندگی کی مختلف حالتوں کی تصاویر بنی ہوئی ہیں جو ظاہر ہے انگریزوں کی ایجاد ہے
 اس میں وہ منظر ٹرا رقت انگیز ہے جس میں سلطان کے دو بچوں کو گورنر جنرل کے بہ طیبہ بر غل ہوا کرتا ہوا دکھایا
 گیا ہے۔ یہ پینٹنگ میں نے کلکتہ میں بھی دیکھی ہے، عجیب کبھی دیکھی ہے غصہ کے مارے خون کونے لگا ہے۔
 قصر کے قریب ہی ایک عظیم الشان مندر ہے جو متعصب مورخین کے برخلاف سلطان کی خایت درجہ مذہبی
 ناظر فداری کا روشن ثبوت ہے۔

یہاں سے روانہ ہو کر ڈیرھنچے کے قریب شہر میسور میں داخل ہوئے۔

اللہ! اللہ! کیا عجیب و غریب شہر ہے! ایک بلدہ حسن و موسیقی۔ ایک معورہ نشاط و انبساط! اسے
 ہندوستان کا باغوں کا شہر (Garden of India) کہتے ہیں تو جاکتے ہیں۔ ایک ریسٹوران میں بیچ کھلایا۔
 نظری نمازوں کی اور اس کی سیر کے لئے روانہ ہو گئے۔ پہلے چڑیا گھر (Zoo) دیکھا۔ پیر آرٹ پلیس پر
 ایک گھنٹی نگاہ ڈالی۔ اس کے بعد ایک پہاڑی پر پہنچے جس کا نام چامندی ہنس (Channandi Hills)
 ہے۔ اس کی بلندی کوئی ساڑھے تین ہزار فٹ ہے اور شہر سے تین میل دور۔ یہاں ایک نہایت عالی شان
 مندر ہے جو چامندی دیوی کی طرت منسوب ہے۔ یہی دیوی ہی جو شیو کی بیوی ہیں اور جن میں شمالی ہند
 میں درگادیوی کے نام سے پوجا جاتا ہے۔ انہوں نے ایک راکشس کو قتل کیا تھا جس نے قرب و جوار
 میں عظیم تباہی پھا گئی تھی۔ اس راکشس کا نام »ہیشا سورا« تھا۔ اسی لئے اس مقام کا اصل نام

”ہمیشا سورا پورا“ تھا جو پہلے پہل کہ ”میسور“ بن گیا۔ چامٹنڈی دیوی شاہی محل کی بی بی دیوی اس طرح اس مندر سے حکمرانوں کا خاندانی تعلق رہا ہے۔ چنانچہ دسہرہ کے تیوہار کے فوراً بعد رات کو روٹھنیوں سے فرین اور راستہ چامٹنڈی دیوی کا رتھ نکالا جاتا ہے جس کے جلوں میں وہ خود فریک ہوتے ہیں۔ اس وقت طوفان رنگ دنور کا عجیب سمان ہوتا ہے۔ ہم نے اس مندر کو طرف سے گھوم پھر کر خوب دیکھا اور اس کے اندر جو کچھ ہے اس پر بھی ایک نگاہ ڈالی۔ میں پہاڑ کا رہا ہوں۔ ہندوستان کا کوئی ہی پہاڑ ہوگا جہاں میں نہ گیا ہوں۔ یہاں بی بی دیوی نشیب و فراز اور پیچ تو طبیعت بڑی محفوظ ہوئی:

کم نہیں نازش ہمتا جی چشم خوباں تیرا بیمار برا کیا ہے گر اچھا نہ ہوا
مندر کے پہلو میں ایک گائے کا ہنارت عظیم نشانِ خمیر ہے جس میں سنت کارنے کمال یہ دکھایا ہے
محمد صرف ایک چٹان کی تراش تراش سے تیار کیا گیا ہے۔ اس کو بھی دیکھا۔ واقعی فن کاری کی انتہا
یہاں ہمارا ایک ایک محل بھی ہے۔ اسے دور سے ہی دیکھے ہوئے نیچے اترے۔ شہر کے سب سے زیادہ بارو
میں پہنچ کر بازار دیکھے۔ ایک دستور ان میں چائے پی۔ عصر کی نماز کا وقت تنگ ہو رہا تھا۔ اس نے قریب
بڑی مسجد تھی اُس میں عصر کی اور تھوڑی ہی دیر کے بعد مغرب کی نماز جماعت سے ادا کی۔ یہ دیکھ کر خوشی
کہ جماعت میں مسجد نمازیوں سے بھری ہوئی تھی۔

اب اس وقت مغرب کے بعد کا وقت تھا۔ نضا بڑی خوش گوار تھی اور ہماری کار رازی چلی جا رہی تھی
بارہ میل کی مسافت طے کرنے کے بعد ہم لوگ برنداؤن گارڈن (Wandavon Gardens) پہنچے۔ یہ گارڈن کرشنا راج ساگر ڈیم سے متصل اور بالکل اُس کے پہلو میں ہے۔ یہ ڈیم (دب) پونے
میل لانا ہے اور اس کے پانی سے کوئی سو ادو لاکھ ایکڑ زمین کی آب پاشی کی جاتی ہے۔ اس بند کی بنیاد
ٹیپو شہید نے ۱۷۸۳ء میں ایک ساجت نیک و سید میں ڈالی تھی۔ بند کے داخلہ پر ایک سنگین کتبہ ہے
میں بزبان فارسی اس کا حوالہ تفصیل سے کندہ ہے۔

اندھیرے کے باعث اس بند کو تو ابھی طرح نہیں دیکھا جا سکا لیکن اس کے پہلو میں ہی ہوگا گارڈن

اُس سے بھی بھر کر لطف اندوزی کی۔ جہاں اللہ! کیا باغ ہے۔ قسم قسم کی روشنیوں کے باعث جو آشیاں میں اندر دوش کے دونوں جانب اور دروازہ در پانی کے قطعات میں لگائی گئی تھیں ایک عجیب عالم رنگ و بو تھا۔ بیچ بیچ میں جو دروازے تھے اُن میں بھی مختلف رنگوں کی روشنی اس اہتمام و انتظام سے پرست کی گئی تھی کہ ڈارہ سے رنگین پھولیں نکلتی تھیں گویا تو س قزح مخلول ہو کر برستے لگی جے یا جل پر یوں نے قبائے طاؤسی زیب تن کر کے رقص شروع کر دیلے۔ عجیب پر کیفیت و نشاط آفرین منظر تھا۔ ایسا محسوس ہوتا تھا کہ حافظ کی فرلوں اور خیام کی رباعیات نے مجسم ہو کر دفن کو ہم نغمہ و شعر اور میک پیکر زہرت د لطافت بنا دیا ہے۔

غزنیہ سیمٹو صاحب کے باطن صاحب | طلسمات رنگ کا نور کا یہ عالم یہاں روزانہ ڈیڑھ دو گھنٹہ رہتا ہے اُن گھنٹے کے قریب جب اس کے اختتام کا وقت قریب آیا تو ہم لوگ یہاں سے روانہ ہو کر غزنیہ سیمٹو کے مکان پر آئے۔ موصوف اس علاقہ کے زیرین اور بلند مرتبہ قومی کارکن ہیں اور ایم۔ ایل۔ اے بھی ہیں۔ یوسف شریف صاحب نے پہلے سے ان کو میرے میسور پہنچنے کی اطلاع کر دی تھی اور انھوں نے طعام شب کا اہتمام کرنے کے ساتھ میسور کے چند ذی علم حضرات کو مجھ سے ملنے اور گفتگو کرنے کے لئے مدعو کر لیا تھا۔ چنانچہ تو سوا نوزیم کے قریب غزنیہ سیمٹو صاحب کے مکان پر ہم لوگ کھانے سے فارغ ہو کر بیٹھے ہی تھے کہ مستعد حضرات تشریف لے آئے۔ ان میں صرف محب مکرم جناب مبارز الدین رفیق صاحب شیعہ اردو ہمارائی کلج سے بواسطہ برہان خانبانہ تعارف تھا۔ اب ان سے ملاقات کا شرف بھی حاصل ہوا۔ ان کے علاوہ جن حضرات کے نام یاد رہ گئے ہیں وہ یہ ہیں :

۱۔ جناب علی جان صاحب شیعہ عربی ہمارائی کلج

۲۔ جناب سلیم متناقی صاحب مشہور فنانہ نگار

۳۔ جناب یوسف سیمٹو صاحب شیعہ انگریزی غلو منا کلج

۴۔ جناب ہڈما سٹر صاحب ناڈتہ ہائی سکول۔ ان کے علاوہ جو اور حضرات تھے اور وہ غالباً طبقہ تجار سے اور اسلامی و تبلیغی جماعت سے تعلق رکھتے تھے۔ سخت افسوس ہے کہ ان کے نام

یاد نہیں ہے ” معذرت خواہ ہوں ” بہر حال بڑا سنجیدہ - مہذب اور شائستہ جمع تھا۔ اس کا ہونا ہوئی۔ اور ممنوعہ ہی مسلمانوں کے مسائل و معاملات — تو ساڑھے دس بج گئے۔ یوں تا چھے ہی پڑا۔ پورا دن اسی طرح ایک منٹ کے لئے کمر سیدھی کئے بغیر نقل و حرکت میں گذر گیا۔ ابھی جنگجو واپس ہونا بھی تھا اس لئے میں نے ہادل خواہستان حضرات سے اجازت لی اور اب کی گل ریز و عطربیز فضاؤں اور ہواؤں کو الوداع کہتے ہوئے واپس روانہ ہو گئے۔ ڈیڑھ بجے کے جنگجو رہے۔ احیاب کو شب بخیر کہہ کر میں ہوٹل کے اپنے کمرہ میں آیا۔ عشاء کی نماز نہیں پڑھی تھی۔ اور خواب کی دنیا میں غائب ہو گیا۔

معلوم نہیں کس طرح میرے دماغ پر یہ خیال مسلط ہو گیا تھا کہ میرا جہاز مدراس کے لئے ۱۰ ستمبر کے بعد روانہ ہو گا۔ چنانچہ اسی کا تذکرہ میں نے صاحب سے کیا تھا اور اسی کے مطابق انہوں نے اس تا میں دن بھر کے لئے جنگجو میں میری معرفیات کا ایک پروگرام بنالیا تھا اور اسی مفروضہ کی بنیاد پر سے واپسی کے بعد شب میں اچھے اصحاب اربعہ سے جدا ہوا تو اس قرارداد کے ساتھ کہ صبح نو بجے یہ حصہ پہنچ جائیں گے۔ لیکن خدا کی شان دیکھئے۔ صبح میں ضروریات و مشاغل صحیح ٹھہری سے فارغ ہو کر صوفیہ بیٹھا ہوا تھا کہ اچانک خیال آیا کہ ذرا ٹھکٹ تو دیکھ لوں۔ اب ٹھکٹ جو دیکھا تو معلوم ہوا کہ جہاز روانہ بعد نہیں بلکہ ابھی ۴۔۵ پر جا رہا ہے اور اس وقت گھڑی میں سات بجے تھے۔ پھر یہ اندازہ نہیں تھا کہ آدھ پہاں سے کتنی دور ہے بس ہاتوں کے طوطے اڑ گئے۔ پیشانی پر پسینہ آ گیا۔

مدراس کے لئے مدہجی بہر حال اللہ کا نام لے کر اٹھا۔ جلدی جلدی سامان پیک کیا۔ ہوٹل کا بل ادا کر کے سامان دیا اور باہر آیا۔ سامنے ہی ایک ٹیکسی کھڑی تھی۔ ڈرائیور کچھ گیا کہ وقت کم رہ گیا ہے اور میں گم ہوا ہوں۔ اس لئے اُس نے واجبی کرایہ سے دگنا گنتا کرایہ مانگا۔ میں نے فوراً ہاں کر لی۔ اُس نے کرایہ مانگا کیا لیکن حق ادا کر دیا۔ اس قدر تیز لایا کہ جہاز کی روانگی سے پندرہ منٹ پہلے پہنچا دیا جہاز تو مل گیا لیکن اُس سے جتنی خوشی ہوتی اُس سے کہیں زیادہ افسوس اور قلق اس بات کا ہوا کہ روانگی کے وقت اصحاب اربعہ نہیں پوسٹ فرمیں صاحب - خالد عرفان صاحب - مشتاق احمد اور زبیر احمد صاحبان -

ملاقات نہ ہو سکی۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر یوسف صاحب کا نہ لاتے اور اپنے اپنے خندہ خندوں سے رخصت لے کر یہ سب صاحبان ساتھ نہ ہوتے تو میں بگور۔ سرنگا پٹم۔ اور میسور کا اس درجہ کامیاب سفر اور اس قدر راحت و آرام کے ساتھ ہرگز نہیں کر سکتا تھا۔ علاوہ ازیں یہ سب احباب اس درجہ ہندب۔ شائستہ۔ خوش ذوق اور اعلیٰ تعلیم یافتہ ہیں کہ ان کی معیت میں ہم مذاقی کا لطف و مسرد بھی حاصل رہا۔ میں ان صحرا کی غلخانہ محبت و عنایت کا تہ دل سے شکر گزار ہوں۔ اُس دن سنٹرل مسلم ایسوسی ایشن میں میرا استقبالیہ (Reception) تھا۔ میرے چانگہ دانہ ہو جانے سے ان حضرات کو مایوسی ہوئی اور سارا پروگرام دیکر برم ہو گیا۔ اس کے لئے معذرت خواہ ہوں۔

مدراں میں قیام | جہاز مقررہ وقت کے مطابق ٹھیک ساٹھ بج کر تینا ٹیس منٹ پر اڑا اور آٹھ بج کو تیس منٹ پر مدراس پہنچاویا۔ مدراس میں احباب کی اچھی تعداد ہے لیکن میری عادت یہ ہے کہ اس قسم کے سفر کے موقع پر کسی کو تیر تک نہیں کرتا اور کسی دوست کا ہمان بننے کے بجائے ایک صاف تنہا سفرے ہوؤں میں قیام کرنے کو پسند کرتا ہوں۔ اسی میں میں آزاد بھی رہتا ہوں اور ہر طرح کی راحت بھی ملتی ہے۔ چنانچہ اس رات بھی یہی کیا اور پورٹ پرائز کر مدراس کے مرکزی مقام مارنٹ۔ روڈ آیا اور ایک ہوٹل جس کا نام میسبلڈ (Meadow) اُس میں اپنی پسند کا ایک کمرہ لے کر فردکش ہو گیا۔ دس بجے کے قریب پشیر احمد سعید صاحب (سابق بیج مدراس ہائیکورٹ) جو میرے دیرینہ کرم فرما اور بزرگ ہیں اور علی دینی جہاد کے ساتھ اعلیٰ و جوش عمل کی وجہ سے جن کی میرے دل میں بڑی عزت ہے ان کو فون کیا۔ ان کو پہلے سے ہی اطلاع کے تیر میرے اچانک پہنچ جانے پر بڑا چنمیا ہوا۔ پھر حال فون پر قرار داد کے مطابق شام کو پانچ بجان کے مکان پر پہنچا۔ وہ اور بیگ صاحب دونوں کے ساتھ چلے پی۔ یہیں انہوں نے ایک نانا کلج میں تقریر کی فرمائش کی۔ مجھ سے انکار نہ ہو سکا۔ چائے سے فراغت کے بعد وہ مجھے اپنی کار میں لے کر روانہ ہوئے۔ پہلا افضل العلماء مولانا محمد یوسف صاحب کو کون عمری صدر خیر عربی و فارسی مدراس یونیورسٹی۔ مکمل پر پہنچے۔ نوموخت میرے دیرینہ اور عزیز دوست ہیں۔ انہوں نے مجھے دیکھا تو دنگ رہ گئے۔ نیروانی ہیں فوراً ساتھ ہو گئے۔ اب ہم تینوں نے سمندر کے کنارے کنارے پورے علاقہ کا چکر لگایا

شیر احمد صاحب بتاتے جاتے تھے کہ یہ فلاں بلڈنگ ہے۔ فلاں مقام ہے۔ یہ نوابان ارباٹ کے علات ہیں جن میں اب یہ دفتر ہے وہ دفتر ہے مدراس یونیورسٹی کے فلاں فلاں شعبے میں۔ کچھ دیر کے لئے کار سے اتر کر ساحل پر بھی چل قدمی کی۔ بڑی رونق اور چل چل تھی۔ مغرب کے بعد مجھ اور مولانا محمد یوسف صاحب کو کن کو میرے ہوسٹل میں اتار کر شیر احمد صاحب گھر روانہ ہو گئے؛ مولانا موصوف جونی ہند اور خصوصاً مدراس کی اسلامی تاریخ کے بڑے فاضل اور محقق عالم ہیں۔ انگریزی۔ عربی اور اردو تینوں باتوں میں لکھتے ہیں اور متعدد ضخیم کتابیں شائع کر چکے ہیں۔ اب وہ مجھے اپنے ساتھ لے کر چلے۔ ہوسٹل سے تھوڑے ہی فاصلہ پر مشہور تاریخی مسجد والا جاہی تھی وہاں پہنچے۔ اس مسجد کے ساتھ ایک قبرستان بھی ہے جس میں مولانا محمد العلوم کے ساتھ اکابر علماء مشائخ اور نواب مدفون ہیں۔ ڈاکٹر مولوی جملہ تھی بھی ہمیں ہیں۔ ان خزاں پر فائز تھی۔ پھر مسجد کے اندر داخل ہو کر اس کی عمارت پر ایک نگاہ ڈالی اور کتبائے پڑھے۔ مہراب پر جو قطعہ تاریخ کندہ ہے اور جس میں ”نام فرخندہ“ کے نام سے ”مسجد والا جاہی“ سے اس کی تاریخ تغیر ۱۲۷۰ھ تک لکھی ہے اس کے متعلق یہ بات دلچسپی سے سنی جائے گی کہ اس قطعہ کا مصنف ایک ہندو شاہ ہے جس کا نام معین لال تھا بہادر خطا اور خرد و مخلص رکھتا تھا۔ یہاں مسجد میں ہی کوکن صاحب نے فرمایا کہ مدراس میں آپ کے قدردان اور مداح بڑی تعداد میں ہیں۔ آپ کے چلے جانے کے بعد ان کو اطلاع ہوئی تو انہیں مجھ سے محنت شکایت ہوگی کہ میں نے خبر کیوں نہ کی۔ میں نے عرض کیا انہیں ملاقات تو باعثِ شرت ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ جو ملتے ہی تقریر کی فرمائش کرتا ہے اور میرے پاس وقت بالکل نہیں ہے۔ اس لئے آپ کسی کو اطلاع نہ کریں۔“ کوکن صاحب بڑے عزیز ہوئے لیکن آخر کار میری مجبوری کے پیش نظر انہوں نے وعدہ کیا اور اس کو اس طرح نہا ہا کہ راہ چلتے اگر کوئی صاحب ملے تو انہوں نے میرے متعلق دریافت فرمایا بھی تو وہ گول گول بات کہہ کر آگے بڑھ گئے۔

کتابیں دیوان کا باغ اور دوسرے دن یعنی اکتوبر کو صبح نو بجے حسب قرار داد مولانا محمد یوسف کوکن ہوسٹل پہنچ گئے اور ہم دونوں کتاب دیوان صاحب کا باغ پہنچے۔ دراصل جونی ہند میں مولوی محمد غوث صاحب نے بہادر المتوفی کا خاندان علم و فضل۔ شرافت اور دینداری میں بہت ممتاز اور مشہور چلا کر رکھا ہے ان کے

مورثہ اعلیٰ نوی صدی ہجری کے ایک بزرگ فقہی جلال احمد شافعی تھے۔ اس خاندان کی خصوصیت یہ ہے کہ شروع سے ایک مسلسل دین اور علم کی خدمت انجام دیتا چلا آ رہا ہے اور اس میں کارہیاء مصنفین و کاتبین پیدا ہوئے ہیں۔ چنانچہ آج بھی ڈاکٹر محمد عبدالرشید (پیرس) ڈاکٹر یوسف الدین رحیدریاں اور ڈاکٹر محمد فرحت (مدراں) اسی خاندان کے چشمہ جلال ہیں۔ مجدد آباد کا مشہور کتب خانہ سعیدریہ اسی خاندان کے افراد کا اندرونی حصہ اور اسی حصہ سے اس کا کاتب قابو و درحقیقت مختلف افراد خاندان کے الگ الگ چند ذاتی کتب خانوں کا مجموعہ ہے۔ اس خاندان کا لائق صدر امرائے دانش و فخر سرمایہ حیات ہے۔ یہ کتب خانہ کیا ہے؟ عجیب و غریب لہذا خطوطات اور نایاب طبعیہ کتب شامی فرامین و دستاویزات۔ بیجا پور کے عادل شاہی اور مدراس کے والا جاہی عہد کے خاندانی اور دفتری خطوط و مراسلات رکارڈس۔ ریاضوں۔ ردزئیوں۔ اور ان کے علاوہ خطاطی کے بہترین نمونوں۔ الواح۔ سکے۔ برتن۔ ہر ہی اور کبھی سے وغیرہ ان سب چیزوں سے بھرا ہوا ہے۔ حالیہ شمار کے مطابق اس وقت ان کتب خانوں میں ۲۹۲۷۱ (انٹیس ہزار چار سو اکتیس) کتابیں ہی جن میں سے دس ہزار سات سو چالیس قلمی ہیں یعنی خطوطات اور بعض تحریریں ایسی ہیں جو بے شمار دیاں کسی اور جگہ نہیں ملیں گی۔ لیکن سخت افسوس و اذرت ہے کہ علم و فن کا یہ گنجینہ نایاب ناقدری کے ہاتھوں پامال خزان ہو رہا ہے۔ یہ سب نوادرتو اہر ہے ترتیب لیبٹوں۔ لڑکوں۔ صندوقوں اور لادریوں میں تقسیم ہو کر بے ہوش ہوئے ہیں۔ غریب کی وجہ سے ان کتب خانوں کے مالک ان کی خاطر خواہ دیکھ بھال و نگہ رانی نہیں کئے اور نہ مسلمانوں کو اس طرف توجہ ہے اور نہ حکومت کو ایک طرف دے کے ڈاکٹر محمد فرحت ہی جو شب روزان کی تنظیم و ترتیب میں لگے ہوئے ہیں لیکن کثیر سرمایہ کے بیڑ کیا ہو سکتا ہے؟ ضرورت ہے کہ مسالاً بچک بیوزیم کی طرح اس کی حفاظت اور تنظیم و ترتیب کا سر و سامان ہو۔

وقت کی تنگی کے باوجود میں نے اس کتب خانہ میں مسلسل چار گھنٹے صرف کئے۔ ڈاکٹر محمد فرحت صاحب بڑی محنت اور توجہ کے ساتھ خاص خاص چیزیں نکال کر دکھاتے جاتے تھے اور میں اپنے ذوق کی خاطر اور ناایاب چیزوں کی یادداشت اپنی ریاض میں لکھتا جاتا تھا۔ مولانا محمد یوسف کو کس اس جہم میں برابر میرے شریک اور معاون رہے۔ ان دونوں کی مصیافت کے لئے بعض نوادرتو اذرتو کا ذکر کرتا ہوں :-

(۱) کتاب المصالح المعتبری فی کتاب الجوالانی و درسیہ ملی سلوٹ الامریز من مرتبہ و جمعی :

اس کے مصنف تئوں مولیٰ بھگت گدین علی بن احمد بن عدیدۃ الانصاری ہیں۔ فتنہ میں تصنیف ہوئے اس میں سورن شہ علی اللہ علیہ وسلم کے ام کا قبول اور ۴۴ قاصدوں کا تذکرہ ہے اور اس کے بعد مراسلات :
 ہدیائیں لیکے اس کتاب کے مرتب تین نسخوں کا پتہ چلا ہے جن میں سے ایک یہ ہے ایک پیرس کی امپریل لائبریری
 اور ایک پتہ میں عجیب و غریب مخطوطہ ہے دیکھتے ہی آنکھیں روشنی ہو گئیں۔

(۲) جداول النورانیہ فی استخراج الآیات لقرآنہ : اس کتاب کو اردو کے سبب عالمگیر کے لئے ناصر بن
 احمدی دہلوی نے ترتیب دیا تھا۔ نیز گاجم کے سقوط کے بعد جب سلطان شہر شہید کے محل میں لوٹ گئی ہے تو یہ گاجم
 سلطان کے چنگ پر لکھ کے پاس رکھا ہوا ملا تھا۔

(۳) القواعد لیدر الدین الزرکیش : یہ فقہ شافعی میں قانون کی دیکھتے ہے

(۴) مدزنا مجملہ مولوی عبدالوہاب شاہ لاملہ اور بہادر المتوفی ۱۰۸۵ھ میں چاٹا ریختی گواہی (۱۶) :

(۳) مہسوی (۲) نائل

(۵) مولوی محمد خورشید صاحب نے ایک ضخیم کتاب "نشر المرحان فی رسم نظم القرآن" کے نام سے لکھی ہے
 کتاب عرصہ ہو چکی تھی یہاں اس کتاب کا اصل مسودہ مصنف کے قلم کا لکھا ہوا موجود ہے۔ اس پر ایک نگاہ ڈ
 سے پتہ چلا کہ مصنف نے اذنا اس کا نام "نشر الریحان" جو لکھا تھا۔ بعد میں رائے بدل گئی تھی۔

دقت کی پہلی کجا عشتال پر انتہائی جبر کے ایک نسخے کے قریب کو کن صاحب ادویں یہاں سے روا
 اور سید سے یونیورسٹی پیچھے یہاں کی لائبریری میں علوم مشرقیہ کے مخطوطات کا ایک لگ بھگ نہایت سلیس سکشن ہے۔
 لائبریری کی اجازت سے اس میں گھس گئے۔ فارسی میں فیضی کے ترجمہ جہا بھارت کا نہایت خوبصورت اور
 مخطوطہ اور طب میں کفایت الاطباء کا ضخیم مخطوطہ دیکھا۔ یہ دیکھ کر حیرت ہوئی کہ یہاں سنسکرت۔ نائل تیلیگوا
 پالی کے انتہائی بڑا مخطوطات موجود تھے جو تپوں یا درخت کی چھالوں پر لکھے ہوئے مکمل طور پر محفوظ تھے اور
 کمرہ میں دو تین پنڈت اور تنگ ددک کر رہے تھے۔ یہاں سے دھمکتے ہو کر میں ہونٹس آیا اور دکھا دکھا کوٹھری
 پر تھی۔ پھر قیلولہ کیا۔

زمانہ بچے میں میری بڑھی تھی | بڑگرم کے مطابق اپنی چار بھئی تھے کہ کو کن صاحب تین تین لے آتے اور ہمد و نورا

ایس۔ آئی۔ ای۔ ٹی۔ وی۔ میں کالی بچے۔ اس کالج کی عمر اسی صرت باہر برس ہے لیکن اس کا شمار عداس کے اعلیٰ درجہ کے کالجوں میں ہوتا ہے۔ بشیر سید صاحب ان کے بانی اور اس کی تعلیم صاحب اس کے چیرمین ہیں، ان لوگوں کی تعداد دو ہزار تین سو اسی تیاں ایک سو دس ہیں جن میں سو لڑکیاں اور ۳۰۰ استانیان مسلمان ہیں، کالج پر ایک سہ ماہی کھلا ہے۔ شرح ہوجکا ہے۔ اور اس رقم میں ۷ فی صد مسلمانوں کا حصہ ہے جن میں عربیہ لکے فرماں روا اور ملیشا دستگاہوں کے فرزند ان اسلام بھی شامل ہیں۔ بلڈنگ کے ایک خاص حصہ میں رابھلی ہال کے قریب سنگ مرمر کی تختیوں پر ان اعلیٰ حضرات کے نام کندہ ہیں۔ اس درسا نئس کے تمام مضامین کی تعلیم ہوتی ہے۔ سارے چار بجے ایک نئے سب سے اور کٹاڑ ہال میں جلسہ منع ہوا۔ مرد تو لے دے کے صرف جا رہے تھے۔ پورا ہال محلات و مسلمات سے بھرا ہوا تھا گویا طوطی کوشش جہت سے مقابل ہے آئینہ۔ پہلے ایک طالبہ نے قرأت کی۔ پھر بانی کالج نے میرے متعلق ایک تعارفی تقریر کی۔ اب میں کھڑا ہوا۔ تقریر شروع کی۔ یہاں مسلمان لڑکیاں تو آرد و سبھی اور کچھ بول بھی پڑتی ہیں لیکن میری طرف سے کی اور دفاعی فیہر سلم لڑکیاں نہیں سمجھتی اور بشیر سید صاحب نے پہلے سے کہہ ہی دیا تھا۔ اس نے تقریر انگریزی زبان میں کی جو تقریباً ایک گھنٹہ جاری رہی۔ شروع میں میں نے کہا ”میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اسلام کیا ہے و کیوں کہ بد قسمتی سے اسلام ایک ایسا مذہب ہے جس کو مغرب اور مشرق نے غلط سمجھا ہے۔ غیر مسلموں نے اور حد یہ ہے کہ بہت سے مسلمانوں نے اسے غلط سمجھا ہے۔ اس کے بعد ایمان و عمل کے سیاق میں حکمت نظری اور حکمت عملی پر روشنی ڈالی کہ ثابت کیا کہ حضور کس طرح رحمت عالم اور اسلام ایک بین فطرت ہیں، بشیر سید صاحب کم کسی کی تعریف کرتے ہیں۔ لیکن جب میں تقریر کے سمیٹا تو انھوں نے بڑے متاثرانہ انداز میں معاف کیا اور فرمایا *Moving and fixing a speech* (حرکت انگیز اور عمدہ تقریر) جلسہ برخواست ہوا تو اب بشیر سید صاحب مجھے دروازہ کے قریب لے کر کھڑے ہو گئے۔ ایک ایک منٹہ لکھی جاتی تھی اور وہ ان کو مجھ سے متعارف کراتے جاتے تھے۔ یہ بد سمجھ کر توئی ہوئی کہ دیکھنے میں یہ نوع لڑکیاں ہی تھیں لیکن سب کی سب کوئی ایم۔ اے کوئی ایم۔ ایس ہی اور سائنس اور آرٹ میں پی۔ ایچ ڈی سے بھی کم نہیں اس کے بعد ایک ہال میں اشارات کے ساتھ عصرانہ کا انتظام تھا جو بہت پر تکلف اور با سلیقہ تھا۔ اس سے بھی فراغت ہو گئی تو بشیر سید صاحب نے کالج کی عمارتیں۔ کلاس رومز۔ لیبز اور ٹریڈنگ ہاسٹل۔ آڈیٹوریئم۔ سونڈنگ ہال۔ کھیل کے میدان۔ لائبریری۔ ریڈنگ روم۔ کامن روم کچن۔ ڈانسنگ ہال۔ ریسٹورنٹ۔ ایکوئیشن ہال۔ دفاتر۔ سب کے سب عمارتوں، یہ سب چیزیں اطمینان اور تفصیل سے دکھائیں۔ یہ ہارڈنگ

اور عمارت نمک نمک سے درست ٹپ ٹاپ۔ ماڈرن طریقہ کی اور بہترین فرنیچر سے آراستہ رکیوں اور آرائشوں سے کلاباس بہت سادہ، لکھنؤ کی چھوٹی نہ کہے کہ سائے نیم عریاں بلا دار نہ مانگ نہ سینڈر۔

کالج میں ایک نہایت خوبصورت اور دیدہ زیب مسجد بھی ہے جو مولانا کھدوید کے عہد سے تیار ہوئی ہے اس کا ساز سامان بھی اعلیٰ قسم کا ہے دفنوں کے لئے بہت سے نئے بنائے ہیں جن میں پانی قریب ہی ایک بہت بڑا کنواں ہے اس سے مشین کے ذریعہ پھینکا ہے۔ میں نے عہد اور مزید دنوں وقت کی نماز اسی مسجد میں ادا کی۔ جبے عہد کی نماز پڑھی تھی تو دیکھا تھا کہ مسجد میں کچھ بڑیاں نماز پڑھ رہی تھیں اور کچھ طاقت قرآن میں مصروف تھیں۔

مغرب کے وقت ایسا ہوا کہ میں نماز کی اور اس وقت میرے بچے بشیر سعید صاحب۔ کو کون صاحب اور جدوجہد عظیمی صاحب جو کالج میں درجیات کے استاد ہیں۔ یہ تین حضرات تھے۔ لیکن سلام پیرا تو دیکھا اور سننے میں خواتین کی بھی تھیں چلتے اور گھومتے پھرتے دو گھنٹے ہو گئے تھے اور میں تنگ سا گیا تھا اس لئے میں نے کہا "بشیر سعید صاحب نے فرمایا "یہ تو اعلیٰ کالج کی صرف ایک منزل تھی ہے۔ بالائی منزل پر تو گئے بھی نہیں" میں نے کہا "باقی آئندہ" اب ہم کار میں روانہ ہوئے۔ مجھے اس وقت کو کون صاحب کے مکان پر عشا تک کھانا

تھا۔ اس لئے بشیر سعید صاحب ہم دونوں کو "نزدان یوسف" پر اتار کر گھر چل گئے۔ یہاں کو کون فیلی سے ملاقات کر کے اسی ہی خوشی ہوئی تھی کسی ایک ہفتہ کے بعد اپنے گھر کا سا کھانا اور بھی ہوئی جہد کا کچھ لہجہ شامی کباب اور فرنیچر کھا کر دوسرے دن یعنی ۱۲ ستمبر جو در اس میں میرے تمام کا آخری دن تھا اس کا پروگرام اس طرح شروع ہوا کہ بشیر سعید

صاحب صبح نو بجے میرے ہونٹوں پہنچ گئے۔ ان کے ساتھ انجمن حمایت اسلام کا انیم فائیم جس کے موضوع صدر رہا۔ اسے دیکھا۔ اس میں دو سوز کے اور دو رکیوں رہتے ہیں۔ قیام و طعام۔ تعلیم۔ مذہبی تربیت اور منسقی خرید و گ ان سب کا خاطر خواہ بندوبست ہے۔ لیکن عمارت بوسیدہ ہے۔ تعمیر کا کام برسوں سے رکا پڑا تھا۔ اب پھر شروع ہوا ہے۔ انجمن کی ملکیت میں نہایت وسیع قطعہ زمین میں فنڈ ہونے کے باعث یوں ہی پڑے ہوئے ہیں۔

اسے دیکھ کر یہاں سے فارغ ہو کر "دی نیو کالج" پہنچے۔ یہ کالج جنوبی ہند کے مسلم ایجوکیشنل ایسوسی ایشن کا قائم کردہ ہے۔ یہ تمام میں شروع ہوا، اور شہر سے مدرسے کا فرسٹ گریڈ کالج بن گیا۔ آئرس اور سائٹس کے تمام مقنا کی تعلیم ہوتی ہے۔ اس میں بھی ایک خوبصورت اور شاندار مسجد بنی ہوئی ہے۔ مسلمان طلباء کی تعداد ۲۰۰ فی صدی ہے۔ گزشتہ سال تک اس کے پرنسپل ہمارے ناصل دوست مولانا سید عبدالوہاب بخاری تھے۔ موجودہ پرنسپل

گواہی کوشن صاحب سے ملاقات ہوئی تو انھیں سخت افسوس ہوا کہ پہلے سے سخن نہ ہوئی ورنہ میری تقریر پر پورا کالج - کلاس روم - لیبیورٹریز - ہوسٹل - لائبریری سب گوم پھر کر خوب دکھیں۔ پرنسپل کے دفتر میں مسلمان لیڈروں و رہنماؤں کے ساتھ مسٹر محمد علی جناح کا شاندار تقریر و دیکھ کر نگاہ خشک کر رہ گئی۔ انتظام سب مسلمانوں کے ہاتھ میں ہے۔ چنانچہ جدید ٹینیس گیمس میں نومبر میں اس میں پرنسپل جو عمدہ کے اعتبار سے نمبر ہیں ان کے علاوہ سب مسلمان ہی ہیں۔ بشیر سید صاحب بھی ایک نمبر ہیں اب میں تھک گیا تھا۔ ایک سب کے قریب بشیر سید صاحب نے مجھے میرے ہوسٹل پہنچا دیا اور چونکہ مجھے دوسرے دن صبح ہی واپس ہونا تھا اس لئے میں نے ان سے رخصت لی اور ان کی عنایتوں کا شکریہ ادا کیا موصوف کے عزم و ہمت اور ان کے کارناموں کو دیکھ کر دل پر بڑا اثر ہوا۔ ڈاکٹر مولوی عبدالحق مرحوم جنوبی ہند کے سرسید کہلاتے تھے بشیر سید صاحب انھیں کے اسکول کے آدمی اور ان کے رفیق رہے ہیں۔ اس لئے اگر مولوی صاحب جو دم واقعی اس نواح کے سرسید تھے تو بشیر سید صاحب جنوبی ہند کے یقیناً ”محسن الملک“ ہیں۔

مدرسہ جمالیہ میں میری تقریر اور مذاکرہ | ہوسٹل پہنچ کر میں نے کھانا کھایا۔ نماز پڑھی۔ چھیلو لکھا۔ یہاں تک کہ شام کے پانچ بجے کے قریب وعدہ کے مطابق کوکن صاحب تشریف لے آئے ہم دونوں بازار لڑائی پھر کرتے کرتے سفر کے بعد مدرسہ سے چھ سات میل کے فاصلہ پر ایک مقام ہے پیر میپور ٹکسی کے ذریعہ وہاں پہنچے۔ یہاں جنوبی ہند کا مشہور مدرسہ جمالیہ ہے۔ اور اس کے سامنے ہی سیٹھ جلال علی الدین رہتے ہیں۔ سیٹھ صاحب نے ریزرو قومی کارکن اور عمر پارٹینٹ میں سسٹرن وقت کو نسل نئی دہلی کی اسلامی تنظیم کرنٹی جس میں جیرمین ہوں اُس کے نمبر بھی ہیں بجز ماہ سے فلک کے عارضہ میں مبتلا ہیں۔ پہلے ہم دونوں سیٹھ صاحب کے ہاں گئے۔ ان کی عیادت کی وہ دیر تک علامت کے باوجود مولانا ابوالکلام آزاد، ڈاکٹر نصاریٰ اور مولانا محمد علی کی باتیں سن لے رہے ہیں۔ یہاں سے اُٹھے تو مدرسہ جمالیہ پہنچے۔ خیال تھا کہ پانچ دس منٹ میں مدرسہ پہنچ کر واپس ہو جائیں گے لیکن وہاں مدرسہ کے دو فاضل اساتذہ محمد عرفی الجھانی اور محمد عبدالحق الباقوی سے ملاقات ہو گئی پس پھر کیا تھا وہ ان حضرات نے طلباء کو جو سب وہاں رہتے ہیں پھر کر دی پانچ دس منٹ کے اندر اندر سب طلباء کمرہ میں جمع ہو گئے اور ایک جلسہ مرتب ہو گیا۔

مدرسہ عالیہ میں ترقیت کا واحد مدرسہ ہے۔ اس کی حیثیت دستِ تکمیل کی ہے۔ دو برس کا کورس ہے، فنون کی اصلی کتابوں کا درس ہوتا ہے۔ بیس طلبہ اور تین اساتذہ اس کی کل کاسات ہے۔ بلائنگ خانہ لکھنے مسجد۔ مدرسہ اور ہوسٹل ایک ساتھ ہے۔ غالب اکثریت ملیشیا۔ سنگاپور اور دیگر ممالک کے طلبہ کی ہوتی ہے۔ یہاں کی زبان عربی ہے۔ درس دتدریس۔ بات چیت تحریر تقریب کچھ عربی میں ہوتا ہے۔ مدرسہ یونیورسٹی سے اس کا الحاق ہے۔ اب ہاتوں ہاتوں میں نشست نے جلسہ کی شکل اختیار کر لی تو پہلے دو ملیشیا کی طالب علموں نے نہایت مؤثر انداز میں تلاوت قرآن کی۔ پھر کوکن صاحب نے میر سے تعارف میں عربی میں تقریب کی۔ اور اس کے بعد طلبہ کے اصرار پر میں نے عربی میں اساتذہ کرام و طلبہ کو خطاب کیا۔ جس میں عربی زبان و ادب کی اہمیت اور اس کے جدید تقاضوں پر روشنی ڈالی گئی تھی۔ تقریر کے آخر میں میں نے طلبہ سے کہا کہ یہ بغیر ہو گا کہ آپ لوگ سب کچھ علمی سوالات کریں اور میں جواب دے گا۔ طلبہ اس سے کہ بہت خوش ہوئے اور انہوں نے مختلف موضوعات پر ادب، معاشرت سے متعلق سوالات کئے اور میں جواب دے گیا۔ اس طرح کم و بیش ڈیڑھ گھنٹہ تک اس کا یہ سلسلہ قائم رہا اور طبیعت بہت مخطوط ہوئی۔ دیر کا بی ہو گئی تھی اس لئے اب ہم واپس ہونے لیکر مولانا محمد جباری اور مولانا جباری صاحب بخاری جو میر نے پرینڈ کر فرما اور دست ہیں ان سے ملاقات نہ ہونے کا اسوس رہا۔ بخاری صاحب نے مدرسہ میں ہی نہیں لکھنا لکھنا طلبہ کی کوہری جو بہتر لکھنا دینی ۱۲ ار کی صبح کو میر نے کئے کے باوجود جب میم مولانا محمد پوسٹ صاحب کئی کئی گھنٹے ہی ہوئے پہنچ گئے۔ ان کے ساتھ میں بلاتھرا کے دفتر میں یا دفتر سے کوچ ہوانی آقہ کے لئے ڈانہ ہونے لگی تو کوکن صاحب کی فرمائشوں سے ہاتھوں کا درگم گسریوں کا شکر یاد کرتے ہوئے ان سے رخصت ہوا۔ ۱۰ بجے ہانڈ نے پروانہ کی اور ٹھیک بارہ بجے یعنی دو گھنٹے میں دلی میں پالم پریچا دیا اور یہ سفر در روز ختم ہوا۔

میں نے اس وقت حالات بیان کیے تھے کہ مولانا جباری صاحب نے مولانا محمد جباری صاحب سے کہا کہ یہ بغیر ہو گا کہ آپ لوگ سب کچھ علمی سوالات کریں اور میں جواب دے گا۔ طلبہ اس سے کہ بہت خوش ہوئے اور انہوں نے مختلف موضوعات پر ادب، معاشرت سے متعلق سوالات کئے اور میں جواب دے گیا۔ اس طرح کم و بیش ڈیڑھ گھنٹہ تک اس کا یہ سلسلہ قائم رہا اور طبیعت بہت مخطوط ہوئی۔ دیر کا بی ہو گئی تھی اس لئے اب ہم واپس ہونے لیکر مولانا محمد جباری اور مولانا جباری صاحب بخاری جو میر نے پرینڈ کر فرما اور دست ہیں ان سے ملاقات نہ ہونے کا اسوس رہا۔ بخاری صاحب نے مدرسہ میں ہی نہیں لکھنا لکھنا طلبہ کی کوہری جو بہتر لکھنا دینی ۱۲ ار کی صبح کو میر نے کئے کے باوجود جب میم مولانا محمد پوسٹ صاحب کئی کئی گھنٹے ہی ہوئے پہنچ گئے۔ ان کے ساتھ میں بلاتھرا کے دفتر میں یا دفتر سے کوچ ہوانی آقہ کے لئے ڈانہ ہونے لگی تو کوکن صاحب کی فرمائشوں سے ہاتھوں کا درگم گسریوں کا شکر یاد کرتے ہوئے ان سے رخصت ہوا۔ ۱۰ بجے ہانڈ نے پروانہ کی اور ٹھیک بارہ بجے یعنی دو گھنٹے میں دلی میں پالم پریچا دیا اور یہ سفر در روز ختم ہوا۔

یہ بات ہے کہ جنوبی ہند کی فقہا یہاں سے باطل غلط ہے۔ یہاں فرقدارہ تعصب اور کشری کے باعث ہر وقت تلخ پرچہ ہوتا ہے اس کا ان دنوں کئی نام و نشان بھی نہ تھا اور کئی محسوس نہ تھا۔ مسلمانوں کا دلکش خوش حال میں تعلیم یافتہ دراپنے مسائل سے خوب باخبر ہیں۔ اسلامی جماعت کو تبلیغی جماعت دونوں سلیقہ سے کام کر رہی ہیں۔ مسلمانوں میں کئی کئی کام دیکھ کر ہی ملاحظہ ہے۔ جہن جہات و بہت اور شرمناک